

为民营企业厚植“法治沃土”

——任丘市人民法院优化法治化营商环境纪实

□ 河北法制报记者 陈兆扬
通讯员 刘春雷

近日,最高人民法院发布涉民营企业、民营企业家人格权保护典型案例,任丘市人民法院“惩治网络侵权行为,维护民营企业名誉权——某通讯器材公司诉闫某网络侵权责任纠纷案”成功入选。而这也起典型案例,正是该院开展优化法治化营商环境,保护民营企业合法权益工作的一个缩影。

近年来,任丘市法院立足辖区经济发展大局,以常态化、多元化法治服务为切入点,精准定位辖区企业发展中的常见问题和法律风险,不断完善工作举措,创新服务方式,依法平等保护民营企业合法权益,助推法治化营商环境建设,为全市经济大发展、快发展提供了高质量的司法服务和保障。

健全机制 为涉企诉讼提质增效

任丘市位于京津冀都市圈核心区域,交通便利,有多条高速、铁路纵横穿过。同时,作为闻名遐迩的石油化工城,华北油田总部曾坐落于此。凭借良好的区位优势,该市民营企业得以高速发展。与此同时,诸如涉企商誉、买卖合同纠纷等民事商事纠纷相经述至法院。对此,任丘市法院审时度势,将“优化法治化营商环境,强化诉源治理效能,保障民营企业合法权益”作为审判工作的重中之重,以开庭涉企绿色通道、强化立案、诉前调解分流等方式建立起全套涉企诉讼服务机制,提高办案效率,为企业减少诉累。

今年8月9日,辖区某商贸有限公司以买卖合同纠纷为由将某建筑安装工程有限公司诉至法院。该案涉案标的额高达959万余元,原告公司代理人本以为该案会审期漫长、诉累巨大,谁知竟

遇上了法院的涉企纠纷全套服务。

刚到立案大厅,就有导诉台工作人员送上全流程手册。在说明情况后,工作人员先是建议原告公司适用诉前调解程序。在征得原告公司同意后,当即为其分配了调解员。诉前调解员了解案情后,随即通过电话、当面沟通等方式做原、被告工作,最终促使双方达成4笔还款的调解意向。随后,因被告公司远在外地,在同双方协商后采用了线上调解方式使双方达成和解协议,并通过电子送达方式送达了有关法律文书。

这起案件,从立案到结案,仅用了两天时间。

专业调解 走出涉企纠纷化解新路径

任丘市法院在涉企案件办理中发现,一些专业性的案件纠纷,必须要有专业人员来办理。为此,今年3月3日,该院设立了商会调解室,聘任涉及建筑门窗协会、电力通讯协会等6个商会的14名调解员,参与涉企矛盾纠纷化解。

今年7月27日,任丘市脚手架协会兼任任丘市法院商会调解员苏某,姚某应邀来到法院,协助调解某脚手架租赁企业诉某建筑企业建筑设备租赁合同纠纷案。该案中,原、被告双方虽有频繁业务往来,但始终未签订合同,租赁物交接方式多遵照行业交易习惯,大部分账目均未使用明确记账方式。直到双方结算时,因账目不清产生矛盾并诉至法院。办案法官在对案件进行初步审查后,认定本案若以常规程序审理,需要进行包括笔迹鉴定、产品质量鉴定在内的多次司法鉴定,鉴定费用高且专业鉴定耗时较长。为减少当事人诉累,降低其解决纠纷的成本,该院特向任丘市脚手架协会寻求帮助,邀请商会调解员苏某参与案件调解。商会调解员苏某

某、姚某闻讯后于当日便来到该院,在了解案情后迅速就账号、租赁物交接等问题同双方当事人进行沟通,当日便促成双方当事人达成和解。

为弥补商会调解员法律知识欠缺的问题,该院建立了商会与法院联络机制,向每个商会调解室派驻了两名法官作为联系人。

今年4月7日,商会调解员在调解任丘某电力器材公司为被告的7宗案件时,发现被告公司因其法定代表人与股东的经营权、知情权纷争,公司内部矛盾尖锐,对于案涉款项如何分担争执不下。因该案涉及债务承担等法律问题,调解员主动向法官联系人寻求帮助。对接法官在了解基本情况后,从保护民营经济角度出发,多次同被告公司法定代表人及股东进行沟通联系,向其讲明公司对外应承担的责任及股东的知情权、经营权纠纷该如何解决。在多次释法明理后,被告公司内部终于达成一致,并于当日向案件原告履行了给付义务。

执行攻坚 有力度又有温度

执行是否有力度,直接关系到优化营商环境举措是否能落到实处。近年来,任丘市法院不断优化执行办案流程,控制执行各时间节点,充分发挥分段集约、繁简分流、类案集中执行的优势,缩短办案用时。积极响应“冀执利剑”行动号召,将涉中小微企业等民生类执行案件作为重点攻坚对象,充分运用信用惩戒、罚款等方式提升涉企案件执行威慑力。

对于涉中小微企业执行案件,该院不断加大执行力度,用足用活强制执行措施,依法保障胜诉企业合法权益。据统计,执行攻坚行动开展以来,涉中小微企业执行案件总数显著下降,目前,列入该院台账的此类执行案件仅有51件。

涉企执行工作,不仅要有力度,亦要有温度。今年7月13日,某工伤纠纷案件当事人刘某向该院申请对某运输公司强制执行,要求法院查封拍卖运输公司名下的机器设备。法院受理后,执行干警经了解案情,认为依法查封拍卖运输公司设备,的确是可以解决刘某诉求问题,但会造成运输公司损失扩大化,不仅严重影响公司经营,还会使双方矛盾进一步激化。鉴于此,执行干警积极与双方当事人展开沟通联系,向其释明法理,讲明利害得失。在执行干警的不懈努力下,刘某最终放弃查封拍卖运输公司名下机器设备的请求,并自愿放弃部分补偿款,而运输公司也一次性履行了补偿款给付义务。

院企交流 源头开展诉源治理

今年10月13日,任丘市法院组织干警来到任丘市建筑租赁商会与数家商会企业召开主题交流会,倾听企业经营发展中遇到的法律难题和司法需求。法官就建筑设备租赁领域交易过程中实际出现的普遍性问题及建筑设备租赁合同签约、履约过程中应注意的法律问题进行了讲解,集中回答了商会代表们重点关注的问题。

为进一步深化诉源治理,服务乡村振兴,助推基层社会治理,优化辖区营商环境,充分了解企业所需,该院探索出以院企主题交流会、企业联系人等为主要形式的院企交流制度。对于行业商会代表而言,定期召开的交流会帮助其填补了合同、交易流程等方面的知识空缺。

任丘市法院院长栗保东说:“优化法治化营商环境,是人民法院本职工作的一部分。今后,法院将不断探索实践这一工作的体系化、制度化,及时总结好的方法,尽最大努力保障民营企业的合法权益。”

2023年度全省“最美政法干警(政法委员)”候选人公示名单

一、2023年度全省“最美政法干警”候选人(30人)

(一)法院系统(6人)
王林 邯郸市峰峰矿区法院刑事审判庭庭长、审判委员会委员、一级法官
张卓娅 石家庄市长安区法院民一庭三级法官
闫格 张家口市法院环境审判庭副庭长、一级法官
温杰 唐山市路南区法院行政审判庭(综合审判庭)庭长、审判委员会委员、一级法官
王兴林 沧州市青县法院审判管理办公室主任
申会庭 省法院办公室一级主任科员
(二)检察系统(6人)
于红 沧州市检察院检委会委员、第三检察部主任
苏亚江 邯郸市检察院第三检察部主任、一级检察官
任广鹏 张家口市检察院第四检察部主任、四级高级检察官
赵宝德 保定市易县检察院检委会专职委员、一级检察官
尚晨蕾 唐山市检察院第二检察部三级检察官
赵晶 省检察院政治部干部处三级调研员
(三)公安系统(12人)
赵江炜 省公安厅科技信息化处警务技术一级主管
默泱 石家庄市公安局网络安全保卫支队网络案件侦查大队警务技术三级主管
高文星 石家庄市公安局裕华分局裕翔派出所代理所长
李志刚 秦皇岛市公安局山海关分局经侦大队大队长、一级警长
寇瑞 邢台市文安县公安局交警大队大队长、一级警长
张钊 保定市涿州市公安局刑警大队松林店中队中队长、三级警长
解凤云 沧州市盐山县公安局城关派出所四级警长
李士访 衡水市公安局桃城分局赵圈派出所所长
蔡春磊 衡水市故城县公安局治安大队大队长、三级警长
王磊 邢台市公安局襄都分局经侦大队大队长、三级警长
邢玉肖 邯郸市公安局特警支队三级警长
宋雷 定州市公安局刑警大队东亭刑警中队中队长
(四)司法行政系统(6人)
刘晓阳 衡水市司法局行政复议与应诉一处处长
张丽洁 廊坊市司法局四级调研员
布艳利 女子监狱四监区监区长、四级高级警长
崔二旭 深州监狱十七监区监区长、四级高级警长
徐洁 女子强制隔离戒毒所生理脱毒大队副教导员、二级警长
曹莹喆 秦皇岛市北戴河新区司法局南戴河司法所所长

二、2023年度全省“最美政法委员”候选人(6人)

耿青峰 石家庄市高新区丘头镇党委副书记、政法委员

高松 承德市隆化县荒地镇政法书记

刘海军 张超 秦皇岛市海港区杜庄镇党委副书记、政法委员

王会军 安新县安新镇人大主席、政法委员

董小藏 保定市蠡县辛兴镇人大主席、政法委员

鹿泉法院开展“走百村、访千家、助万民”活动

为推动诉源治理工作向纵深发展,从源头化解社会矛盾纠纷,12月18日,石家庄市鹿泉区人民法院开展了“走百村、访千家、助万民”活动。该院47名法官、法官助理包联下沉辖区31个法官工作站(室),走村镇、进企业、入农户,察民情解民忧,送帮扶暖民心,解难题助发展,化矛盾促和谐,为群众办实事,帮企业谋发展,得到广大群众的一致好评。

穆晶玉

清河法院开展“百日执行攻坚”集中执行行动

12月20日,清河县人民法院组织开展“百日执行攻坚”集中执行行动。为确保本次执行行动的顺利开展,清河法院认真谋划,对照案件台账精准摸排,根据实际情况认真分析并逐一探讨行动方案。当日6时,执行局、法警队干警集结完毕,奔赴各个执行现场,集中针对平时行踪不定、传唤不到、拒不履行的被执行人开展突击执行。行动当场达成和解协议1件,当日达成和解协议3件,执行完毕1件,拘传2人,执行到位标的额5.5万元。孟翔 朱荣鹏

我省积极践行新时代“枫桥经验” 推进调解工作高质量发展

(上接第1版)逐步形成专兼结合、优势互补、结构合理的调解员队伍。省、市、县(市、区)、乡镇(街道)四级司法行政机关对辖区内调解员每年至少开展一次全员年度培训,提升调解员的政治业务素质。

为筑牢防线,推进矛盾纠纷实质性化解,我省坚持调防结合、以防为主。落实好村(社区)调委会每周组织一次、乡镇(街道)司法所每月组织一次排查制度,实现抓早抓小、应调尽调。及时预警研判,与基层法院、公安等部门建立联系沟通机制,不断提高调解工作的针对性和实效性。

目前,全省调解工作协调联动机制日益完善,省司法厅联合省法院、省金融办、省工商联等有关部门,陆续出台金融、民营经济、婚姻家庭等领域矛盾纠纷化解工作意见。各地普遍建立诉调、警调、访调等对接机制,推动“调解+法律服务”工作模式。全国首创“鉴定一体”“鉴保联动”新模式,通过协调联动,推动矛盾纠纷解决在基层,化解在萌芽。推进京津冀接边地区人民调解委员会联合调解机制建设,初步构建起通武廊、津沧廊、张承保京调解协同发展合作机制。2022年以来,省司法厅、省发改委等六部门联合印发通知,深入开展涉企矛盾纠纷排查,推进企业矛盾纠纷源头预防,仅今年以来就走访企业9526家,调解企业矛盾纠纷3236件,非诉讼方式解决企业纠纷涉及金额2.3亿元。



自2023年12月16日至2024年1月1日,石家庄地铁实行免费乘坐,地铁成为不少市民的出行首选,客流量不断创下新高。为保障群众出行平安,石家庄市公安局轨道交通分局全警动员,投身巡逻防控、疏通保障、隐患排查等各项工作,全力守护省会地铁运营安全,为市民出行提供便捷高效服务。图为该分局警员在地铁车厢进行防控。

芮汉卿 摄

英雄颂歌传唱燕赵大地

(上接第1版)作为“刘亚斌班”的一员,我要踏着英雄足迹奋勇前行,以青春之我,谱写新时代青年民警的责任担当!沧州市公安局运河分局合成作战中心负责人杨艳昭说,刘亚斌牺牲后,运河分局成立“刘亚斌班”,一批年轻民警像“斌哥”那样,尽锐出战,破获了一批网络犯罪案件。

英雄是什么? 英雄是传承的力量

“爸,您放心,我会像您一样继续在自己的岗位上拼搏奉献,为我们共同热爱的人民公安事业奋斗终身!”——这是北京市公安局丰台分局民警崔申迪的讲述。

他的父亲崔大庆,生前系北京市公安局丰台分局丰台镇派出所副所长,生前始终奋战在基层派出所。1995年3月,在参与抓捕重大犯罪嫌疑人时,崔大庆为解救战友,与持枪

犯罪分子奋力搏斗,身负重伤,壮烈牺牲,年仅35岁。

父亲牺牲那年,崔申迪才6岁。15年后,崔申迪从警校毕业,加入首都公安队伍,也成为一名派出所民警。

“每当我遇到难题,总会想,如果父亲在的话,他会怎么做?”

舍生忘死,英雄无悔。前仆后继,警魂传承。

1994年9月,云南省临沧市镇康县公安局军弄派出所所长张从顺在侦办一起跨国贩毒案时,毒贩暴力反抗并引爆手榴弹,张从顺为保护战友壮烈牺牲。

沿着父亲的足迹前行,张家三兄弟——张子成、张子兵、张子权先后扛起从警报国的使命。

26年后,同样是缉毒民警的张子权猝然累倒在办案途中,生命定格在36岁。

云南省临沧市公安局交警支队

民警张子兵的含泪讲述,让听者莫不痛彻心扉。一家戍边人,父子两忠烈。

警魂撼天地,世间留英名!

“身受重伤,却死死抓住犯罪嫌疑人手中尖刀……”报告会大屏幕上,重庆交警杨雪峰生命最后时刻的视频画面,深深刺痛了人们的双眼。

“我的丈夫宝力格牺牲了,我佩戴上他的警号,续写他未完的事业……”内蒙古自治区呼和浩特市公安分局刑警大队三中队原指导员、烈士宝力格妻子索连红的质朴话语,直击观众的内心。

全国扫黑除恶专项斗争期间,因长期超负荷工作积劳成疾因公牺牲的福建省宁德市公安局蕉城分局原党委委员、副局长杨春;带队参加“雷霆扫毒”专项整治收网行动,在抓捕犯罪嫌疑人时被连刺两刀后仍英勇搏斗,终因失血过多壮烈牺牲的湖北省来凤县公安局漫水派出所所长

向雪飞……

长长的公安英模名册上,那些闪亮的名字、英勇的故事,总是让我们心中充满敬意。

英烈精神感天动地,传承英烈精神任重道远。

“我们要以英烈精神为标杆指引,用矢志不渝的坚定信仰、栉风沐雨的平凡坚守,奋力续写一心为民、不怕牺牲的时代新篇章。”全国特级优秀人民警察、石家庄市公安局刑警支队技术大队教导员李建军说。

万里长空忠魂舞,英雄风骨尚凛然。

榜样如泉,洗涤灵魂初心;精神如炬,照亮前行征程。此次公安英烈先进事迹巡回报告会既是对公安英烈的崇高致敬,也是对公安队伍的勉励鞭策。

英雄精神不断传承,时代征程续写辉煌!